

---

**Д. С. МАРТЫШИН, студент**  
(Киевская Духовная Академия, г. Киев)

# **ДУХОВНАЯ ЖИЗНЬ ХРИСТИАНИНА В РЕЛИГИОЗНО-ЭТИЧЕСКОЙ КОНЦЕПЦИИ ПЬЕРА ТЕЙЯРА ДЕ ШАРДЕНА**

---

Наукові праці МАУП, 2002, вип. 4, с. 203–205

Христианская этика опирается на обширный научный материал многовекового изучения святыми отцами, религиозными мыслителями, богословами, философами роли нравственного начала в жизни человека и общества [5, с. 53–57]. Нравственные коллизии, духовная брань, борьба за истину всегда оставляли глубокий след в духовной истории человечества [7]. Соответственно, этика играет ключевую роль в формировании поведения христианина и занимает важное место в богословской мысли Церкви. В постижении этической мысли христианства, способной обновить духовные основы общества, особое место принадлежит французскому богослову, философи, антропологу, религиозному мыслителю, католическому священнику Пьеру Тейяру де Шардену (1881–1955) [1, с. 7].

По нашему мнению, глубоко ошибочно считать, будто бы вся духовная жизнь христианина заключается в молитве и богослужении. Часто бывает так, что христианин, размышляющий о Боге, посещающий храм, совсем ничего не знает о собственной вере и законах духовного бытия. В этой связи мы допускаем, что совершенно оправданным является обращение исследователя не только к основам православного богословия [9, 10], но и к этике известного христианского богослова Пьера Тейяра де Шардена. В первую очередь нас волнуют религиозно-этические взгляды французского мыслителя. Если оценить актуализацию наследия Тейяра [1, 2] через призму достижений православной богословской науки, то исследователю, пожалуй, развернутся совсем новые открытия, чем просто те, что известны на сегодняшний день советской философской науке [11, с. V–XXIV].

Мы столкнемся с важнейшими вероучительными парадигмами Римско-Католической Церкви и ее взглядом на мир, социальное служение и миссионерство [8, с. 697].

Важно сказать о том, что Тейяр, размышляя о духовной жизни, не рассматривал богословие в отрыве от опыта Церкви и реальных нужд людей. Его богословская мысль включает в себя институциональные особенности Церкви и самого общества. Научный подход Тейяра в изучении духовной жизни качественным образом отличается от позиции тех ученых и богословов, которые воспринимают мир через призму средневекового католического мистицизма отчуждения от мира и отречения от интересов общества. Французский мыслитель сознательно переходит на новый уровень осмысливания бытия. Для него полемика относительно содержания сути богословия и миссии Церкви в современном мире представляется необходимой и актуальной как раз из-за актуальности проповеди Евангелия всему миру.

Таким образом, для французского философа развитие богословской науки, актуализация наследия Церкви является важнейшим направлением христианской богословской мысли в XX веке. Он прекрасно понимал, что успех миссии Церкви во многом зависит не только от духовного, морального, интеллектуального состояния духовенства, богословов, но и от состояния развития богословской науки. Призыв Тейяра к христианскому повороту в современной науке сегодня важен, т. к. в условиях радикальных политических, духовных преобразований и информационных революций многое зависит от того, каков человек и каков его путь к Богу и к самому себе.

Задача этической мысли Церкви заключается в богословском осмыслении всех явлений жизни общества: политических, культурных, духовных, социальных и религиозных начал. Без преувеличения скажем о том, что этими вопросами занимался священник Тейяр де Шарден. Чтобы исследовать его социальные и религиозно-этические взгляды, необходимо поместить его наследие в соответствующий социальный и духовный контекст современной эпохи. Вклад французского мыслителя в осмысление духовной жизни христианина особенно значителен. Он проявился не только в его научной светской деятельности, но и в христианском служении Церкви. Подробно рассматривая религиозно-этические взгляды Тейяра, выявляя его основополагающие богословские и философские идеи, повлиявшие на становление, развитие этической мысли христианства, мы пытаемся духовно приумножить сокровища Церкви [12, с. 258].

“Мы призваны, — как писал протоиерей Сергий Булгаков, — не только охранять и поддерживать жизнь, но быть и творцами истории, творить культуру, не уподобляясь ленивым и лукавым рабам, зарывшим свой талант в глубокое варварство” [6, с. 82]. Согласно учению Тейяра Церковь Христова может быть учительницей гуманизма, потому что христианство смотрит на человека глазами Бога, утверждая абсолютные ценности и богословские взгляды на мироздание и все человечество. Рассматривая вопросы духовной жизни христианина, мы, по сути, говорим о социально-этическом учении Тейяра.

Религиозно-этическое наследие Тейяра помогает современному человеку в решении многих социальных и духовных задач. А именно: поиск духовных идеалов развития общества, установление прямой связи между религией и наукой. Размышляя о путях духовного бытия, исходя из учения Церкви, антрополог, следуя дорогой христианской любви, противопоставлял эгоистическому греховному началу в человеческой природе жертвенность и христианскую любовь. “Христос, — писал Тейяр, — собирает для завтрашней жизни наши несбывшиеся желания, наше несовершенное знание, наши незаконченные или неудачные, но искренние попытки” [12, с. 261]. Французский мыслитель изучал природу человека, находя в ней проявления Божественного образа, нравственной любви и силы, отвергая греховную самость и гордыню. Он четко осознавал, что человек сотворен Богом как целостное и интегративное существо, обращенное к созиданию добра и преображению мира. Все

духовные произведения Тейяра не отрицают, а подчеркивают взаимосвязь человека и природы [13, с. 39].

По нашему мнению, многие духовные эссе Тейяра могут быть христианским ответом на поставленные обществом проблемы и стать предметом для конструктивной и плодотворной научной дискуссии, которая поможет христианскому миру преодолеть изоляцию, неуверенность, страх, апатию и нерешительность видоизменять мир путем духовных и социальных трансформаций [3, 4, 5]. Практически все исследования французского богослова характеризуются стремлением найти ответы на актуальные проблемы кризиса христианства, духовной культуры человека и осуждение христианской социальной активности в мире [11, с. XXII].

Тейяром подробно освещены содержание и характер христианской нравственности, а также причины духовных кризисных явлений социума. Им изучены не только актуальные проблемы взаимосвязи Церкви и общества, но и основные направления миссии Церкви [14], духовные основы обустройства человеческого бытия. Всесторонний и глубокий анализ творений Тейяра говорит о том, что его религиозно-этической концепции характерна высокая христианская нравственность, любовь, милосердие и христианская педагогика [12, с. 56–57]. Французский мыслитель глубоко убежден, что познание Вселенной осуществляется через любовь и единение человечества в Боге [12, с. 9]. Важно отметить, что в контексте учения Тейяра о духовной жизни христианская этика превращается в основу постижения духовных законов всего мироздания.

В понимании основ духовной жизни христианина мыслитель демонстрирует, помимо гуманистических знаний, основательное владение искусством ведения полемики и выстраивания диалога. По нашему мнению, нет сомнений, что философское наследие Тейяра имеет прямое отношение к сфере духовного развития человеческой личности. Все это, в конечном счете, позволяет говорить о важности и актуальности религиозно-этической концепции Тейяра для религиозной этики.

---

## Литература

1. Pierre Teilhard de Chardin. *Le Milieu divin. Essai de vie intérieure*. — Paris: Les Éditions du Seuil, 1957. — 203 p.
2. Pierre Teilhard de Chardin. *Le Phénomène humain*. — Paris: Les Éditions du Seuil, 1956. — 348 p.

3. Бабосов Е. М. Тейярдизм: попытка синтеза науки и христианства. — Мин.: Вышэйшая школа, 1970. — 264 с.
4. Барбур Иен. Религия и наука: история и современность. — М.: ББИ, 2000. — 434 с.
5. Барбур Иен. Этика в век технологии. — М.: ББИ, 2001. — 382 с.
6. Булгаков С. Н. Церковь и социальный вопрос // Христианский социализм (С. Н. Булгаков): Споры о судьбах России / Редактор-составитель, автор предисловия и комментариев В. Н. Акулин. Новосибирск, 1991. — 350 с.
7. Ерышев А. А., Лукашевич Н. П. Социология религии: Учеб. пособие. — К.: МАУП, 1999. — 120 с.
8. Иоанн Павел II. Верую в Церковь Единую, Святую, Вселенскую и Апостольскую. — М.: Католический колледж им. св. Фомы Аквинского, 2000. — 762 с.
9. Клеман Оливье. Истоки. Богословие отцов Древней Церкви. Тексты и комментарии. — М.: Центр по изучению религий; Путь, 1994. — 384 с.
10. Лосский В. Н. Богословие и Боговидение — М.: Издательство Свято-Владимирского Братства, 2000. — 631 с.
11. Мень Александр, прот. Пьер Тейяр де Шарден: христианин и ученый // Тейяр де Шарден П. Божественная среда / Пер. с франц. О. С. Вайнера, Я. Г. Кротова и З. А. Масленниковой. Вступ. ст. прот. Александр Мень. М.: Издательство "Ренессанс" СП "ИВО-СиД", 1992. — С. V—XXIV.
12. Тейяр де Шарден П. Божественная среда / Пер. с франц. О. С. Вайнера, Я. Г. Кротова и З. А. Масленниковой. Вступ. ст. прот. Александр Мень. — М.: Издательство "Ренессанс" СП "ИВО-СиД", 1992. — 311 с.
13. Тейяр де Шарден П. Феномен человека. — М.: Наука, 1987. — 240 с.
14. Шмеман Александр, прот. Церковь, мир, миссия. Мысли о Православии на Западе. — М.: Православный Свято-Тихоновский Богословский институт, 1996. — 272 с.